

异地商会献智策 两会参政议民声

24日,南安进入“两会时间”。来自南安异地商(协)会的委员们积极建言献策、履职尽责,纷纷就小区物业、文旅建设、银发经济、南商“产销联盟”等关于南安经济社会发展的方方面面,提出真知灼见。一起来听听委员们的“好声音”吧!

本报记者 李杨瑜 李想 通讯员 薛文彬 文/图



吴招毅



尤建军



梁清忠



郑加朴



黄子波



王火炬



陈雷

特邀二(香港、澳门)联络组: 推动港澳乡亲回乡养老助力银发经济

随着人口老龄化的加剧,南安在港澳地区的退休人士增加,其中大多都希望回乡养老。为了更好地推动南安市的银发经济,促进养老产业的发展,提升老年人的生活质量,并吸引更多海外乡亲回南安发展,特邀二(香港、澳门)联络组提出了关于推动港澳乡亲回乡养老,带动银发经济的建议。

“香港福建计划是香港特区政府继推出‘广东计划’后,为选择移居福建省的符合资格的长者每月发放‘高龄津贴’的一项政策。然而,许多已回乡的长者对这一计划的了解有限。建议政府加大宣传力度,让更多的港澳居民了解并参与

其中。”香港南安公会青委主任黄作胜表示,他们建议适当放宽回乡建房的限制,允许符合条件的港澳居民在回乡建屋,并提供相应的政策支持,以吸引更多的港澳居民回乡养老,助力建房、装修产生的相关活动带来的经济增长。

此外,在盘活银发经济方面,他们希望,相关部门制定有关政策,鼓励企业和社会组织开展针对老年人的服务和产品开发,推动银发经济的发展。例如,支持养老机构的建设和运营,提供老年人专属的医疗保健服务,举办适合老年人的文化娱乐活动等。

市政协委员吴招毅: 深化名人故居保护与活化利用

南安是一座文化底蕴深厚的城市,孕育了众多杰出人物,名人故居遍布城乡,是城市历史文化的重要载体。为推动名人故居的保护与活化利用工作,今年,澳门南安同乡会(商会)会长吴招毅带来了《村村名人故居,助力乡村文旅建设》提案建议。

吴招毅建议,有关部门对南安名人故居进行全面调查,摸清故居的数量、分布、保存状况等,建立详细的档案资料;根据故居的历史价值、文化意义等因素,进行分类保护,确保每一处故居都能得到妥善保护。

“在保护的基础上,鼓励对名人故居进行活化利用,如打造名人纪念馆、文化体验馆等,让故居成为传承文化、弘扬精神的重要平台。通过举办展览、讲座等活动,增强故居的吸引力和影响力,让更多人了解南安的历史文化。”吴招毅说。

此外,他还建议探索“旅游+”模式,强化名人故居“活”力场。将名人故居与周边旅游资源相结合,设计特色旅游线路,打造文化旅游品牌。同时,利用现代科技手段,如虚拟现实、增强现实等,提升故居的游览体验,吸引更多游客前往。

市政协委员尤建军: 利用PVC树脂粉共挤石材生产环保板材

在全球绿色发展的大趋势下,循环经济已成为关键所在。太原市南安商会会长尤建军注意到,水头镇虽石材产业繁荣,但锯泥污染问题严峻,大量堆积的锯泥不仅占用土地,还对生态环境造成破坏。为此,他提出了关于利用水头锯泥和PVC树脂粉共挤生产环保板材的提案。

“PVC树脂粉资源充足且价格低廉,如果将二者结合共挤生产环保板材,既能解决锯泥带来的环境难题,又能实现以塑代木,促进区域资源的协同循环利用,十分符合当下的环保发展方向。”尤建军说。

在技术支持举措上,他建议,政府设立专项科研基金,鼓励企业与科研院校、机构开展产学研合作,共同攻克技术难题。同时,财政部门给予企业税收优惠政策,减轻企业负担。

“政府还应加强知识产权法宣传工作,增强企业和科研人员的保护意识。制定严格的环保板材生产标准与质量规范,对以次充好等违法行予以严厉惩处,提高违法成本。”尤建军看来,这对环保、资源利用和经济发展均具有重大意义,可推动南安经济的绿色可持续发展。

市政协委员梁清忠: 增进在外新生代对家乡的感情

南安,全市有170万人口和海外600万南安同胞,孕育出无数杰出的人才。然而,随着时代变迁,越来越多的南安籍新生代走出家乡,在外求学工作,他们的成长环境与教育背景逐渐与家乡产生距离,对家乡的文化认同也日益衰减,普遍面临着文化认同弱化、家乡认知有局限、家乡朋友圈较小等问题。

为此,深圳市南安企业协会会长梁清忠带来了《关于加强南安籍在外新生代家乡认同感的提案》。他建议由政府有关部门发挥主导作用,异地商会积极参与,共同推动家乡情怀培育工程,定期组织开展各类在外新生代交流活动,增进他

们对家乡的了解与感情。在梁清忠看来,建立南安籍在外新生代的信息库也很有必要,通过收集在外南安人的联系方式、职业背景等信息,搭建线上交流平台,如微信群、QQ群等,方便年轻一代随时交流互动,了解家乡信息,分享个人经历。

此外,也要加强新媒体宣传,广泛开展南安籍新生代寻根谒祖、返乡访友活动,并举办家乡美食节、民俗文化节等活动,邀请在外新生代回乡参与,通过品尝家乡美食、参与民俗活动等,亲身体验家乡的魅力,增进对家乡的感情。

市政协委员郑加朴: 完善提升南商“产销联盟”模式

“众多南安籍乡亲长期在外经商,对家乡特产知之甚少。今年,昆明南安商会换届期间举办的美食文化交流节,汇聚了南安食品、日用轻工、风味小吃及文创作品,深受民众喜爱。”为助力完善提升南商“产销联盟”“走出去、引进来”融合发展新模式,苏州市南安商会会长郑加朴提出了《关于完善提升南商“产销联盟”的意见建议》。

南安全市拥有74家异地南安商会,加之全国异地福建、泉州商会中南安籍会长占比较高,频繁的换届与年会等活动为南商“产销联盟”提供了丰富的展示与合作机会。郑加

朴建议,加大南商品牌宣传力度,利用多种媒体渠道提升品牌知名度与美誉度,并结合大数据、云计算等现代信息技术实现精准营销。

同时,他还提议在市区创建食品与日用展馆,综合展示南商优品;与行业及异地商会共建美食文化与日用轻工产品体验馆等,实施“南商出海”计划,并定期举办“南安美食文化节”。同时,利用商会活动平台策划“南安故事”系列演讲赛事。

郑加朴认为,南商“产销联盟”对推动南安经济发展至关重要,其完善与提升将有力促进我市“双循环”新发展格局的形成。

市政协委员黄子波: 出台政策鼓励小区成立业主委员会

当今小区已成为城市生活的“火药桶”,业主取消物业的呼声铺天盖地,有调查显示,超90%的业主想换物业,由此可见物业公司与业主之间的紧张关系。本次,福州南安商会会长黄子波就提出,建议出台鼓励小区成立业主委员会政策。

“进一步考察你会发现,居民小区物业和机场、商业、办公物业的业主最大的不同,是

机场大厦和商业体本身都是一个企业或组织,一旦出现问题,主客关系非常清楚,服务也有所区别。”因此,黄子波建议通过政府部门和制度的力量,把业主组织起来,实现共有产权人对小区的管理和决策;降低原有法律法规设立业委会的门槛,鼓励各小区成立业委会,真正让小区业主做主,有权选择、购买物业服务或自治。

市政协委员王火炬: 鼓励青少年多参与社区文化活动

“随着社会的进步和时代的发展,一些青少年可能因为学业、工作或缺乏自信及社交技能等而害怕参与社区活动。”今年淮安市南安商会会长王火炬带来了《关于推动青少年参与社区文化活动的建议》,以此希望能改善青少年参与社区文化活动的现状。王火炬希望,家长可以积极鼓励孩子参与社区组织的各类活动,如志愿者活动、环保活动、文化节等;所在社区可以根据青少年的兴趣和需求,设计多样化的活动内容;学校可以开设服务学习课程,将社区发展过程中的实际问题与学科知识结

合在一起,让学生在实践中运用理论知识,提升他们的社会参与素养。

此外,在优化志愿服务机制方面,他希望能完善志愿服务机制,确保活动目的明确、宣传到位、服务过程规范。“可以设计一些有趣且有意义的活动,让青少年在参与过程中感受到成就感和价值感。同时建立学习交流群,鼓励青少年加入学习小组或兴趣小组,与志同道合的同学一起学习和交流。”王火炬表示,这不仅能提升孩子的学习效率,还能培养他们的沟通能力和团队协作能力。

市政协委员陈雷: 营商环境没有最好只有更好

营商环境是一座城市的名片,也是最大的竞争力和生产力。近年来,南安市坚持把优化营商环境作为“一号改革工程”,得到国家和省有关层面的认可和推广。

“我认为营商环境没有最好,只有更好,要继续深化改革,不断创新机制,让‘来南安,会成功’真正从标识和口号转换成共识和成果。”为此,南安浙江会会长陈雷提出了《关于打造近悦远来营商环境的建议》。

他认为,招商要从“政策优惠为主”向“要素保障为主”转变。同时,要提高金融服务企业的

质效,探索建立统一的线上线下“金融超市”;在行政服务中心设立金融服务窗口,建立标准化服务流程,搭建多元融资渠道、信息公开平台。

企业只有在公平竞争的环境中,才能安心经营、放心投资、专心发展。“建议深入实施‘信用沙盒’监管、触发式监管模式,把重点领域严格监管和包容审慎监管统一起来,大力推行柔性监管和柔性执法,通过指导、建议、提醒等非强制性手段引导企业自觉守法合规,对信用良好的企业赋予更多自主权与便利,保护市场主体合法权益。”陈雷说。